

# SZENTESI LAP.

## VEGYESTARTALMU HETILAP.

Elap szellemi részét illető közlemények a szerkesztőséghez, a pénzkiutalások a kiadóhivatalhoz intézendők.

### Előfizetési árak:

Egész évre . . . . . 4 frt.  
Fél évre . . . . . 2 frt.  
Negyed évre . . . . . 1 frt.

### HIRDETÉSI ÁRAK:

A három hasábra terjedő petitsorért egyszéri hirdetésnél 18 kr., a két hasábosért 12 kr., egy hasábosért 6 kr. számítatik.

Bélyegdíj minden egyes beíratástól 30 kr.

Megjelen e lap betenkint vasárnap egy iven.

A „Nyiltér“ben a háromhasábos petitsor ígatási díj 15 kr. o. é.

Szentés, 1875. február 27.

Volt alkalmunk láthatni a bökény-mindszenti Tiszaszabályozó társulat e hó 3-án tartott választmányi üléséből kelt, folyó hó 20-án hitelesített, s e hét folytában a társulat tagjai közt szét osztott jegyzőkönyvet. Ez is egyike Szentés város közügyeinek, azon Szentés városnak t. i., melynek pénztára, a kiosztott réti földök között elnyuló utakért, a Kurcza folyam büzhödött medréért, egyik-másik — épen semmi — vagy nagyon is csekély hasznót hajtó, de a mentesített területbe foglalt területért, évenként 13 ezer forintnál sokkal többet fizet a társulati pénztárba. — Szentés város közönsége is egyik tagja a társulatnak, jó lesz tehát ha a társulati ügyek miben állásáról néha e lapok hasábjain is megemlékezünk.

Az illető jegyzőkönyvből, mindenek előtt kiemeljük azt, hogy a társulatnak az 1873. évről 1874-re pénztári maradványa volt 17483 frt. 88 kr. — 1874. év végével pedig csupán csak 7761 frt. 1 krja. — Az igazgató jelentése szerint e maradvány, s a folyó évi január hóban befolyt összegek tesznek együttvéve 8797 frt. 37 kr. február hó elején, mely összegből 8000 frt. takarékpénztárban van elhelyezve, s mely összeghez még 2000 frt. szükségeltetik, hogy így az előző években megtámadott alapszabályilag 10,000 forintban megállapított tartaléktőke kiegyenlítessék.

Továbbá az igazgatói jelentés alapján mondja a hivatolt jegyzőkönyv, hogy a gát védelméhez

szükségeltetnék még a meglevő anyagokon felül mintegy 10—15 ezer kéve gaz anyagnak beszerzése.

Ha már most elgondoljuk, hogy a társulat tartalék tőkéje is 2000 forinttal megvan csontva, ha elgondoljuk hogy Szentés városa mely a társulati tagok egyik legjelentékenyebbje lefizetvén a reá róttakat semmivel sem tartozik a társulat pénztárának, ha hozzá vetjük hogy az érdekelt Károlyi grófi család mely legpontosabb fizető szokott lenni aligha van hátralékban, — hogy talán a Pallavicini grófi birtok után is befolyt a követelés; — ha fontolóra vesszük, hogy a szentesi, szegvári, teési, csongrádi kisebb birtokokosok hátralékaiból egyhamarjában nagyon kevés lesz benyújtható; — mert Szentésen és Csongrádon ugyan csak a végső krajczár behajtását czélzólag működik hónapok óta az állami adó executió, — mert Szegvár községben 14 ezer forintnál többet is kérelmeznek inségi kölcsönben, s így tovább; — ha mindezeket meggondoljuk, bizony senki sem fogja csodálni, ha réti birtokosaink aggodalommal néznek a jövőbe. —

A tiszaszabályozási társulat, tehát ily parányi készlet mellett tekint a februári folytonos havazás folytán remélhető tavaszi áradások elé.

Nézzük mint gondoskodik a társulat a védelemről; — ugyanazon jegyzőkönyv felemlíti Ürményi József tiszavölgyi kir. biztos figyelmztetését, hogy a társulat a felvidéken tekvő magas havakból eredendő vízveszély elhárítása iránt intézkedjék; a társulat választmánya erre

annyt határoz, hogy megkeresendő a királyi biztos, miszerint a veszélyesebb pontokra a társulati mérnök mellé, az igazgató majdani kérelméhez képest egy királyi mérnököt kirendelni méltóztassék. Mintha csak e királyi biztost akarná a társulati tisztség, annak idején, köpenyül használni. Minek e fölöleges kiadás, ha amugy is kevés a pénzerő? még pedig akkor, midőn tudjuk, hogy veszély idején Szentés városa, a gróf Károlyi család, a Palavicini uradalom, szóval minden érdekelt magán fél, sőt Csongrád megye is nem csak saját privat mérnökével, hanem egész tisztikarával rendelkezésre szokott állani. Például felhozhatjuk a mult évi esetet, midőn a mindszenti Kurcza csatorna töltése volt veszélyeztetve.

De mindezeknél is érdekesebb városunkra nézve a jegyzőkönyv harmadik pontja; azért közöljük egész terjedelmében:

„Olvastattott a mult évi 30. sz. választmányi végzéssel megbízott küldöttség jelentése, az ártérfejlesztési munkálatot tárgyazó szerződési tervezet megállapítása felett. A felolvasott szerződési tervezet tudomásul vétetvén; miután azonban a tekintetben, hogy ezen munkálat vállalat utján-e, vagy regiebe adassék ki? fölmerült több vita után is a választmány biztos megállapodására nem jöhetett, e czélból egy újabb költségvetés kidolgozása s beterjesztésével a küldöttség megbízatik, a szerződési vázlat technikai szempontból átnézés végett Boros Frigyes kir. főmérnök urhoz Szegedre beterjesztetni határozatott, nem

## TÁRCSA.

### Színházi kaland.

(Lacroix beszélye.)

Gyönyörű nyári est. Derült az ég s ragyogóbb a boldog menyasszony mosolyánál; derültebb az unoka öcs vidám arcánál, kinek szeretett nagybátyja, túladvá a földi gondokon, az örökkévalóságba sietett, s mulandó földi javait kedves rokonaira bizta. — Páris utcái, sétányai, a Tuillierak kerte hemsegett a járkálók sokaságától; de azért a különböző színházaknak is jutott néző közönség; — különösen egyik előtt tolongtak s dulakodtak, küzdve a belépti jegyekért, mint hajdanában az öklőjog idején a német fejedelmek tizlépés szélességű hercegségeikért.

Az erős lelkűek — nem úgy! — az izmos öklűek kivívták a diadalt, ellőditották a jegyeket, s azután hőmpölygött előbbre a folyosókon a győzelmek serege, hogy elfoglalja az ülőhelyeket, s a nézőtér legféreesebb zugát is betöltse.

Ugyan mi hozhatta a művelt világ fővárosának lakóit ennyire mozgalomba? Uj forradalom vane-e készülőben? vagy a császár tért-e vissza? — vagy talán egy pokol-gépet mutogatnak s robbantanak el itt ma, a nézők gyönyörűségére.

Csalatkozol barátom! szinpadí hős az, kit ezek látni sietnek; hanem az igaz, hogy a maga nemében rendkívüli. — Ez külön az őskor Orpheusánál, ki lantjának hangjaival szelidítte meg az állatokat, ez mérész pillantásaival s ostorával fékezi meg a vadakat. — Egy hollandi szédelő, ki pénzért kockáztatja életét, fejét dugja az oroslán torkába, a tigris bajuszát vakmerőbben ránczálja, hogy sem az egykori gallusok a meghőditott Róma senatorainak szakárait; — ez meg-

fricskázza a hyéna orrát, mintha csak egy haszontalan utcai siheder volna; — s mind ezt csupán azért, hogy a nézőktől tapsokat arasson; — s lám! a párisiak tolongnak, utolsó frankjukat oda adván azon reményben, hogy talán még azon élvezetben is részesülhetnek, mikor a vakmerő mestert felfalják neki dühödő vad tanítványai.

A hollandi néhány nap mulva Szent-Pétervárra megy gyönyörkődtetni az oroszokat, sietni kell a közönségnek, hogy a színház nézőterét s a szédelő ereszénét mielőbb megtölthesse.

Lépjünk be mi is a muzsáknak szentelt hajlékába, honnan Afrika vadai s a pénzsomj kiverte egy időre a szép művészeteket.

Hallga! már hallik a távoli moraj; a türelmetlen fenevadak morgása! — Csaldó! barátom! ezt a zajt a művelt világ első nemzetének fia okozza.

Mielőtt a függöny, mely elválasztja az eszményi világot a valóságtól, fellebbenne, addig a közönség nem nagy tisztelettel viseltetik a muzsák iránt.

A társalkodás ösztöne felébred a néző közönségben, fenhangon beszélgetnek egymással, czivódnak az ülőhelyekért, egyik-másik dudolgat, vagy füttyűrésztget; — a karzatokon az ifjabb nemzedék a nem sokára közbámulat tárgyát képezendő állatok hangjait utánoztatja. — Szóval, van zaj elég, mintha csak egy nem tetsző népszónok lepisszegésére gyűltek volna egybe. — A páholyok finomabb érzékű magasabb rangú világa nem vegyül ugyan a zajongó földszint vagy a magas kakastülök lakóinak vidámságába, hanem a helyett, a legujabb divatok csodádoainak bírálgatásával, emberszólással s pikans dolgok elbeszélésével foglalkozik.

A páholyok egyike csak nem üres volt, csupán

egy fiatal férfiú támaszkodott annak oszlopához, keveset ügyelve a körülötte uralkodó zibongásra. — Komorsága amugy is halavány arcát még érdekesebbé tette, és hogy jó izléssel bír, azt választékos öltözete mutatta. — Sok mindenféle létezik a világon, miről a bölcseknek még fogalmuk sincs; — tartja a példabeszéd, — de a mit az éles elme felkutatni képtelen, kifürkészik azt a nők éles kíváncsi szemek. — A halavány férfiut is hamar észrevették; s külseje után ítélvén meg őt, nem sorolták a boldog halandók közé; — látták, hogy bubánat dulta belsejét: már most a divatos kórság az ugynevezett „világ-fájdalom,“ vagy pedig valami szerencsétlen szerelem volt-e bánatának okozója; — az már mindegy; — érdeklődve szemléltek őt.

A fiatal ember azonban nem tartozott a közönséges gondolkozású ifjak közé, a nők részvéte épen nem hatott reá kellemesen; alig vette észre, hogy a közfigyelem tárgyává lett, visszahúzódott a páholy hátterébe; s ott körülpillantván, valyon fürkészhetik-e még őt? s látván, hogy kívül esett a bűvös-bájós szemek látkörén, előbbi mély gondolataiba merült.

E közben a népszinmű, mely az illeg-rendítő látványosság előjátékaként adatott, majdnem véget ért sem ama másodrendű énekesnőnek erőlködése, sem az előadás közben érkezők zártszékeinek nyikorgásai, sem a ledér dallók, sem a fizetett tapsolók tombolásai nem rázták fel a fiatal férfiut ábrándozásából.

Halk kopogtatás hangzott a páholy ajtaján; a fiatal ember figyelmesé lön; — kitekintett a folyosóra nyíló ablakoskán; majd sietve kinyitotta az ajtót.

Selyemruhába öltözött magas termetű ifja hölgy lépett be.

„Itt vagyok valahára!“ kedves Alfrédóm, szolt

39. §. A névjegyzék évenkénti kiigazításánál ugyanazon eljárás alkalmazandó, mely az első összeírásakor követtett.

A kiigazításnál mindazok, kik meghaltak, vagy időközben választói jogosultságukat elvesztették, a névjegyzékből kihagyandók, ellenben azok, kik választói joggal bírnak és a névjegyzékbe felvéve nincsenek, vagy magukat egy névjegyzékből a másikba kívánják áthelyeztetni, a névjegyzékbe felveendőek.

40. §. A névjegyzék évenkénti kiigazítására szükséges intézkedéseket a központi választmány minden év május hava első napjaiban köteles megtenni. — az összeíró küldöttségek pedig a kívánt kimutatásokat oly időben fejezik be, hogy a központi választmány ezen kimutatások alapján a névjegyzék összeállítását minden év június 15-én megkezdhesse.

## IV. FEJEZET.

## A névjegyzék elleni felszólalások

41. §. A központi választmány az összeíró küldöttségek által készített névjegyzékeket napokint tartandó üléseiben vizsgálat alá veszi, azokat a rendelkezésre álló adatok alapján pótolja, vagy az összeíró küldöttség által potoltatja és a választók ideiglenes névjegyzékét a belügyminister által meghatározandó minta szerint, minden kerületről községenként külön, azon városokban pedig, melyek több választókerületet foglalnak magukban, ezen névsort választókerületenként betűrendben állítja össze.

Városokban a névjegyzék városrészenként állítható össze.

42. §. Az egy választókerülethez tartozó városok és községek névjegyzékét a központi választmány a kerület minden városának vagy községének és körjegyzőségének megküldi, s ez alkalommal az állam hivatalos nyelvén s a szükséghez képest a kerületben tömegesen használt más nyelven is hirdetményt bocsát ki, melybe felveendő, hogy az összeállított ideiglenes névjegyzék hol és mely időben lesz közzételek kitéve; továbbá, hogy ezen névjegyzék ellen a 44. § értelmében felszólalni és ezen felszólalás ellen észrevételt tenni lehet; végre, hogy a felszólalások és azokra tett észrevételek hol, s mely határidők alatt adandók be.

43. §. Az előjárás köteles ezen hirdetményt minden községben a szokásos módon közzételetni, a névjegyzéket pedig, valamint a beadott felszólalásokat a kitűzött napokon reggeli 8 órától déli 12 óráig városokban és nagy községekben a községházban, kis községekre nézve a körjegyzőség székhelyén közzételek kiténi,

különben a határvonalnak a kácafoki társulattal megállapítása végett eljárásal az igazgatóság jelentéstétel mellett megbizatik. Végül Szentés város küldötteinek az ellen, — hogy Töke mint ártér szerepeljen a szerződésben, kijelentett óvásuk, kívánatukra jegyzőkönyvbe vétetik.

Erre vonatkozólag beh! sokat lehetne felhozunk; ez ügyben már mult évben „Trójai faló” cím alatt több cikk jelent meg a lapok hasábjain, — nem akarunk ismétlésekbe esni, — azért csak figyelmeztetésképp hozzuk fel, fentartván magunk, hogy annak idejében hozzá szólunk, figyelmeztetésképp hozzuk fel, hogy ime az a Trójai faló, melyet Szentés város polgárainak egy kis része örvendezve tologat előre, mindinkább közeledik városunk felé; scandit fatalis machina muros.

Ime a rendelkezésére álló oly csekély összeg mellett, szemközt a bekövetkezhető veszéllyel a Tisza szabályozó társulat választmánya most is, nem kimélve a költségeket azon törő esztét, hogy és miként lehetne városunk határának egy részét, minden jogszerű alap nélkül az ártér fejlesztésbe belesodorni!!!

## Adalék az alkotmány tauhoz.

A „Szegedi Közlöny” című közművelődési lap február 25-én megjelent 32-ik számában következő tanulságos olvasmányul kedveskedik olvasóinak:

Ejnye no! A „Szentési Lap” mult vasárnapi számában Csongrád megyének februári közgyűléséről referálván, a szegedi m. kir. pénzügyigazgatóság egy átiratáról szólva, ezeket mondja: „Ad vocem: „átitat” szeretnők tudni, hogy egy p. ü. igazgatóság van-e akora hatóság, mint az ezeréves alkotmány egy-egy védőbástyája a megye?” — Tan bizony a „Szentési Lap” megyéje haragszik, hogy meg nem nagyságotl-ják? — mert hát ő akkorabb portentum, mint a mekorának megengedi, hogy a szegedi p. ü. igazgatóság lehessen? — Mi ugy tudjuk, hogy Csongrád megye hatósága ötvenezer lélek fölött közigazgatási, — a szegedi p. ü. igazgatóság pedig három megye 1.391.903 lakossal s mint produktív tényező, több mint tízmillió egyenesadóval pénzügykormányzati szempontból második forumok: tehát Csongrád megye ép akkora hatóság, habár jelentőségére nézve sokkal kisebb mint a szegedi p. ü. igazgatóság. Eppen azért annyit megmerünk mondani a „Szentési Lap” megyéjének, hogy kiskorru felfogása utáni következtetve, aligha rendelkezik — habár évezredek léte folytán jogosan megvárható lenne tölle — egyszázadrésznyi demokratizmusával annak a p. ü. igazgatóságnak, mely nemesak a nálánál cseppel sem akkorább megyei hatóságnak, sőt még a megyei hatóság alatta közeget képező egy egy rendezett tanács és szolgabíróssággal is „átitat”-ot szokott váltani.

Az alkotmánytanból nyert eme leczkét megköszönjük; — most legalább tudjuk hányadán

vagyunk; — az előadottak szerint tehát egy pénzügyi felügyelő jóval több egy szolgabírónál, egy mindenható adóexecutor több egy vicispánnál és így tovább, — a millionokkal rendelkező és a magyar kormánynak pénzt kölcsönző bankár nagyobb portentum a magyar ministeriumnál is.

Szép! nagyon szép ha Magyarország második városában Szegeden, egy tanár által szerkesztett, s az ifjuság közreműködése mellett megjelenő lapból a magyar alkotmánytan ily felséges, ily épületes magyarázatát olvashatjuk. — Egyébiránt 1860-ban keletkezésének első évében már megjósolta ezt a „Bolond Miska” mondván: „szépen fognak pelyhedzeni a sas fiak, mert árpát étetnek velők.”

A leczkét tehát köszönjük, s viszonszolgálatul azon megjegyzésre: hogy a mi megyénk talán haragszik, hogy a pénz. ü. igazgatóság nem nagyságotlja; — bátorodunk egy adomával kedveskedni:

Amia boldog emlékü „Bach-korszakban” — honnan a pénzügy igazgatóságok létele datálódik — a magyar nép nagy része ösztönszerűleg minden es. k. beamtert, s kellnerből átváltozott nagyságot egész sante-jével egyetemben mind mind nagyságotlja; Szentesen akadtak, kik — természetesen a mély tisztelet okán — még a kanczellistát is „nagyságotos kanczellár urnak” czimezgették. — Széles Magyarországon mai nap is akadnak kisasszonyok, kik az akkori beamtrixek által kedvelt s divatba hozott kifuzamodott „nagysám” czimet inkább szeretik hallani, mint a magyaros „kegyed”, „ön” s hasonlókát. — No tehát azon boldog emlékü korban történt — de nem nálunk — hogy egy szolgabíró az öt elől hátul nagyságotló szegény földművesre rá formedt: „mért szólit kend engem „nagyságotos urnak” mikor „tekintetes” a czimem. — „Oh! kérem alássan!” szólt alázattal a földműves, „mi csak az alkotmányosan megválasztott tisztviselőket szoktuk „tekintetes urnak” nevezni.

A „Szegedi Közlöny” és cikkezője ki fogja találni ebből a corolariumot; — s ha kissé gondolkodik, azt is ki fogja eszelni, mért nem adhatunk mi semmit sem a pénzügyi igazgatóság demokratizmusára hivatkozó öndicsékvésre. Pajtáskodni az alantabb levőkkel, csupán csak azért, hogy a fentebb állókkal is pajtáskodhasunk, ez nem demokratizmus, ez — — no nem mondjuk ki, elég, hogy ez szinte nem az ősi erények közül való.

A megyét kiskorunak stb. nevezgeti; — nem szólunk reá semmit, ez a megye dolga, reméljük, hogy ily vádak ellenében szóval s tettel meg tudja s meg fogja magát védelmezni.

nyájás hangon; „talán megérkeztem zavarja önt műélvezetében; — mit egyébiránt nem hiszek, mert — hát tudja kedvesem, kíváncsiság a női jellem alapvona — mielőtt kopogtatam, betekinték a páholy ablakán, megfigyeltem önt, láttam, hogy a szinpadnak s színészeknek hátat fordított; mindebből bizonyos, hogy nem nagy figyelemmel kísérte az előadást.”

„Igaz van! drága Victoriám!” válaszolt a férfiú egyuttal a szökehája nő puha kezét ajkaihoz emelvén, „igaza van! ez a darab — mint az ujdondászok mondani szokták — minden bírálaton alul áll; — valóban jól eselekedett, hogy későn érkezett, megmentette önmagát egy unalmas órától.”

„Mi a darab címe?” kérdé a nő.

„Oh kedves Victoriám!” szólt mosolyogva a férfiú, „már az is bizonyítja, a darab círe nem érdeklődöm e szinmű iránt, hogy még a címét sem tudom. — Mióta itt vagyok folyton önről ábrándozom, kedves emléke mindig előttem lebegett, türelmetlenül vártam megérkezését, ugy hogy minden pillanat egy-egy örökkévalóságnak tetszett előttem.”

„Ön mindig ábrándozik! mintha csak naponta Lamartine műveit olvasgatná.”

„Ábrándozom, igaz! sőt szórakozott is vagyok, ime most veszem csak észre, hogy kegyed egy maga jön, kíséret nélkül; — — talán kedves anyja ismét rosszul érzi magát.”

„Elvállhatlan társa a főfájás, ma ismét tisztelgett nála; — unokabátyám az orvos ugy nyilatkozott . . . ugyan ne nézzen olyan haragosan . . . oly csunya szemeket mereszt, mintha — Shakespear-rel szólva — egy egész hadsereget akarna a Szajnába kergetni, holmi főzökanállal, . . . mért oly durczás mindjárt, ha Bertrand

unokabátyámot említem? . . . No tehát, unokabátyám az orvos véleménye szerint, egy hamarjában nem fogja önt elhagyni a főfájás, így ágyba kelle feküdenie s bátyám volt oly szives, hogy idáig kísérjen.”

A fiatal ember kedvetlenül fordult el a szép feleségétől, szemei vadul forogtak, mintha nyagtalanul keresne valakit.

„Ejha! Alfréd! mily neveletlen ön!” szólt a hölgy, legyezőjével gyengéden meglegyintve az ifjút, „a helyett, hogy dicséretet halmozna unokabátyámra; a helyett, hogy meghálálná jószágát, mely alkalmat nyújtott önnek velem együtt lehetni, s egy kedves órát tölthetni; a helyett, — mondom — arczokat vág, mintha csak Moliere képzelt betegének szerepét gyakorolná be. — Azonban nézzen csak amoda, ott áll bátyám a szinfalak között; — no! ne forduljon el; . . . vegye fel látésövét . . . amott a második szinfal mögött . . . nem látja? . . . épen ide néz páholyunkra . . . épen köszönt bennünket.”

A nő integetett legyezőjével, a fiatal férfiú mogorván tekintett a jefői helyre.

„Valóban” szólt a nő, „ön oly módon üdvözli bátyámot, mintha mondani akarná: Kedves barátom! első alkalommal kitekerem nyakadat.”

„Kegyed nagyon jól olvastott arczomról” válaszolt a halavány férfiú, „csakugyan olyasfélélt gondoltam e perczen . . . De miért is oly vakmerő ő, hogy önt folytonosan bálmalja.”

A hölgy nem felelt, a szinpadon előfordult jelenet teljesen igénybe vette volt figyelmét.

Midőn a függöny legördült, Alfrédhoz fordult, észrevette, hogy ez még akkor is hátat fordított vala a szinpadnak.

„Alfréd!” szólt nyájasan a hölgy, kezével érintve az álmodozót, „ön igazságtalan, ön boszankodik szegény Bertrandra, s nem igyekszik meghálálni lovagiaságát, pedig most is egyedül neki köszönheti a velem való találkozást.”

„Talán inkább a női kíváncsiságnak köszönhetem, mely kegyedet a híres állat-szelidítő megtekintésére ösztönzö;” szólt némi gúnyval a fiatal ember.

„Minden bizonynyal ennek is van abban némi része,” szólt a kedvesének udvariatsága által sértett nő, — „szerettem eljönni, hogy eltanuljam tőle a mesterséget, mint kelljen a vadak legdühöttebbjét, a „szerelemföltést” megfékezni.”

Alfréd, ki végre belátta, hogy nagyon messze hagyta magát ragadtatni, most már visszatérni iparkodott a nyájaskodáshoz: „Drága Victoriám!” szólt, „bo-csásson meg, de lehetetlen nem irigykednem azon férfira, ki, rokonsága folytán, jogot vél birni arra, hogy önt mindenkor és mindennöv árnyékként kísérhessen.”

„Nos azután, ki lesz féltékeny egy árnyék irányában!” kiáltott fel a szép hölgy nevetve, s vidám fordulatot igyekezve adni a beszélgetésnek, „természetesen, ön kedvesebben veszi vala, ha én — miután anyám nem jöhetett — egy magam jöttem volna minden kíséret nélkül; ön azon hitben van, hogy egy özvegynek — ha bár még csak ezer hétre terjed is élete — minden szabad; — e név özvegy, ön véleménye szerint, feljogosíthatja a nőt, hogy szabadon mozoghasson a rossz világgal szemben; — — de azért, higye el nekem, e színházba’ egyedül s minden kíséret nélkül jönni még éltes nő sem merészkednék.” —

(Folyt köv.)

mely idő alatt azokat a községi előjáróság egy tagjának jelenlétében mindenki megtekintheti és délutáni 2 órától 6 óráig lemaszolhatja.

44. §. A névjegyzék ellen saját személyét illetőleg bárki felszólalhat.

Ezenkívül mindenkinek jogában áll, azon választókerületben, a melyhez tartozó valamely község névjegyzékébe felvétel, bármely jogtalan felvétel, vagy kihagyás miatt a névjegyzék ellen felszólalni.

A felszólalások írásban adandók be és egy beadványba több egyénre vonatkozó felszólalás is foglalható.

A felszólalónak kívánságára beadványáról térítvény adandó.

Ezen felszólalások beadásának határideje a névjegyzék nyilvános kitételét követő 10 nap.

45. §. A felszólalásokat mindenki megtekintheti, s azokra a névjegyzék kitételének napját követő 20 nap alatt mindenki, ki 44. §. szerint felszólalni jogosítva van, írásban észrevételeket nyújthat be. Az észrevétel minden beadványhoz külön adandó be.

46. §. A felszólalások és az azokra tett észrevételek a központi választmányhoz intézendők, és a szükséges okiratokkal felszerelve, azon város vagy község előjáróságánál, melynek névjegyzéké ellen a felszólalás történt, kis községekben pedig az illető körjegyzőnél nyújtandók be.

47. §. Az előjáróság köteles a felszólalásokat és észrevételeket külön sorrendben beiktatni a záros határidő leteltével az iktatókönyvvel együtt aközponti választmánynak azonnal megküldeni, vagy azt, hogy felszólalás nem adatott be, jelenteni.

(Folytatása következik.)

Szentes, 1875. február 26-án.

Tisztelt szerkesztő ur!

A honpolgárok társadalmi egyesületének czélját a világ egy véli elérhetőnek, ha a közérdek terén mindenki tehetségéhez mérten kötelességét teljesíti.

E szempontból kiindulva, a sajtó legtöbb feladatát teljesíti, midőn közérdekű ügyekkel foglalkozik, a helyzetet a közönséggel megismerteti, és véleményét kifejti minden tartózkodás nélkül, hogy a helyes utat kimutassa, a téves irányban haladókat pedig figyelmeztesse.

A közönséget polgári állás szempontjából érdeklő ügyekből számtalan lehetne bírálata alá venni, de ezuttal csak a szemünk előtt felmerült legközelebbi tényről látjuk szükségesnek megbeszélni, mely abból áll, hogy a folyó február hó 16 ik napjától kezdve 21-ig sem az adóhivatalnál, sem pedig a kereskedőknél kincstári bélyegjegyek nem voltak kaphatók; 22-én vagy talán 23-án hozatott az adóhivatal hallomás szerint 400 frt-nyi bélyegjegyet, de e mennyiség csakhamar elfogyott, úgy hogy jelenleg sincsenek a szükségnek megfelelő bélyegjegyek.

A ki tudja, hogy bélyegsonkítási díjakért a szegedi m. kir. pénzügyi igazgatóság kiküldött végrehajtói az utolsó párnát is elfoglalják, méltán meg fog botránkozni azon, hogy az adóhivatal szeszélyétől függ a bélyegjegyek beszerzése ilyen helyen mint Szentesen, a hol naponta nagy összegre tehető a bélyegjegyek fogyasztása.

Igen természetes, hogy a polgárok kénytelenek a törvényhez ragaszkodni, és így ha ügyeikben határidőkhöz vannak kötve, nem várhatnak az oklevelekre, folyamodványokra vagy föllebbezésekre megkívántató bélyegjegyekkel az adóhivatal tetszéséig.

Sőt a múlt évben is több eset fordult elő, hogy az adóhivatalnál bélyegjegyek a közönség igényeinek megfelelő minőségben kaphatók nem voltak, de már az újabb eset felülmúl minden képzeltet, mely szerint a polgárok az adóhivatal szeszélyétől függve, hittel s törvénykezési ügyeikben nem csak fel vannak tartóztatva, de sőt az adóhivatal ismert illetlen bánásmódja által mindazok, kik ott ügyeikben megjelenni kénytelenek, a legérzékenyebb bántalmaknak vannak kitéve.

Ideje volna már, hogy mindazok, kiket illet, ne csak a végrehajtásról, hanem arról is gondoskodnának, hogy a honpolgárokat végrehajtás alá hozó helyzet, eszközök és módok által enyhíthessék, különösen pedig a forgalmat és az állam jóvedelmét károsító tényezők ne csak a közönségben, hanem másutt is szemeltesenek ki.

Több érdekelt polgár

## Levelek a világ folyásáról.

— LVII —

Szerkesztő barátom!

Másodizben járom így meg ez életben! — Először egy Quakker templomban; oda azért mentem volt, hogy hallhassak egy prédikációt, melyet nem hasból, de nem is fejből mondanak, hanem melyet egyenesen a szent-Lélek sugal. Sorban ültek ifjak és vének, nagyokat fohászokdáltak, egyik is akart, másik is akart, de a szent-Lélek nem szállt reá; és — haza oszoltunk. — Most tizenegyet nap óta lesem a haza bölcseit, hadd újságozhatnám barátom uramnak, ki lett az új miniszterelnök, kik társai; — s uram fia! egyik is, másik is nagyot sóhaj, majd neki gyűrűközik, s azután, — mint a suszter-inas, ki Budapesten a vastuskót kiakarta mozgatni helyéből, fejesőválva mondja: „no! még nem megy!” s újra erőlködnek; — hejh! pedig a kíváncsiak serege, hogy sereglött össze körülöttük! — Ott hagytam hát a figyelést, mert itt az ideje, hogy barátom uramnak írjak; — se baj! majd felkapja más újságíró frissiben s a jövő héten, ugy másod kézből írom meg, kik lettek a miniszterek.

Négyen voltak idáig, kik megpróbálták a kabinet alakítását: Wenkheim, Szilágyi, Pestetics és Ghyczy; Trefortról is mondják, hogy fel lett volna szólva, de én kötve hiszem; hogy csinálná meg Trefort a koalíciós miniszteriumot, midőn még a felekezeti iskolák sem szaporodtak ministerségének ivadja alatt? — Bajos dolog lehet az barátom uram! Magyarországon két pártot összehasonlítani, hol ez a miniszter még a polgári házasságot sem tudta javaslatba hozni. — Eddig azt beszélük: minden kísérlet, Tisza és párthiveinek makacosságán tört meg.

Csoda-e ha varjuk, ki lesz az a derék férfi, ki a dolgot dülőre viszi, a ki oly programot tud teremteni, mely az egyik félén és a másik félén állókat is kielégíteni képes. Olyan feladat az, minő az egyszerű Matyóé volt, ki bemenvén a templomba, hol ugyanazon időben több oltárnál állott a mise, s mindenholnan hangzott a csepengettyű: „Ur Isten!” szolt, „kinek is szolgáljak hát?” s azután térdre borulva elől-hátul jobb-balkeze ökleivel mellét, hátát bűnbánólag veregette. Pajzán.

## Felhívás!

A magyar tisztviselők helybeli fiókegylete 65 taggal végkép megalakulván, felhivatnak a fiókegylet tagjai, miszerint az elfogadott alapszabályok értelmében 1 alelnök, 1 jegyző, 1 pénztárnok, 12 rendes választmányi, és 6 póttag választása czéljából folyó hó 28-án délután 3 órakor a ref. egyház tanácstermében megtartandó választási közgyűlésre megjelenni sziveskedjenek. Figyelmeztetnek egyidejűleg a fiókegylet azon tagjai a kik tagsági díjjaikat még eddig be nem fizették, miszerint a központ részére 1 forint beiratási és 25 krt. évnegyedes tagsági díj fejében, valamint 25 krt. a fiókegyleti költségekre, és így összesen: 1 frt. 50 krt. Vattai Vincze egyleti ideiglenes pénztárnok urnak befizetni ne terheltessenek.

Szentes, 1875 febr. 25-én.

Barsy József, ideigl. elnök.

## Helyi és vegyes hírek.

— Dr. Friedmann Benjámin, a helybeli izr. község rabbija mult vasárnapon leköszönt hivataláról. — A hazafias érzelmi hitközség mint általánosan beszél mindaddig üresedésben akarja hagyni az állomást, míg Magyarországon kiképezett papra tehet szert, hogy ne kelljen külfországból hozatni.

— A helybeli 48-as kör mult vasárnap tartott választmányi ülésében szóba jött, hogy a város felső részén számosan vannak rokon érzelműek, kik a kör tagjai lenni ohajtanának, de ennek helyiségét kissé messze esőnek találják; — a választmány tehát elhatározta, hogy ha elegendően jelentkeznek, a felsőpárton egy fiók-kört alakítani kész. E végre a részt venni kívánó új tagok ma délután 2 órakor értekezletet fogtak tartani felsőpárton Bukodi István-féle házában.

— Ugyancsak a 48-as kör választmánya elhatározta, hogy mint a felebb mult években ugy most mártius 15-ét a kör helyiségében rendezendő bankettel fogja megünnepelni, melyre nem csak a kör tagjait, hanem minden részt venni kívánó szentesi lakost szívélyesen meghívandja.

— Szerencsétlenség. Egy alig három hónap óta férjes fiatal asszony e hó 25-én nővérének látogatására ment. Kedélyesen töltötték a napot, midőn az idősb nővér felszólította férjét, hogy lőnne varjút az udvaron. A férj ki is ment s felhuzván a töltött fegyver sárkányát, meglepetten látja, hogy a gyatacs hiányzik, azon hiszembe hogy az a földre hullott keresélni kezdte sógor asszonyával, véletlenül lecsattant a fegyver ravsasza, az elcsúszott, s a töltés a fiatal nő lágyékába fúródott, ki három negyed órai szenvedés után meghalt. Képzeltetni a vigasztalhatlan háznép és rokonok mély szomorúságát. — Az ifjú nőt számosan kísérték tegnap délután kora sírjához.

A helybeli izr. főelemi tanodánál a felévi viz-

gák folyó év február 28-án és március 1-én a következő rendben fognak megtartatni: Február 23-án azaz vasárnap délelőtt a IV. osztály 8 órától 12-ig délután a III. osztály 2 órától 5-ig. Március 1-én azaz hettől délelőtt a II. osztály 9 órától 12-ig, délután az I. osztály 2 órától 4-ig, — a tisztelt szülők és tanügybarátok felkérhetnek ezen ünnepélyt i-felöltekkel megünnepelni.

— Balla Gergely, az ál-Wesselényi ellen hozott ítéletet e napokban hirdette ki a királyi tábla, 10 évi fogságra szolt ez, melynek első félévében hetenkint egy egy napot kenyér és víz mellett kellend átélnie. — Erre az ál-Wesselényire most megünnepeltetés vár, viselt dolgait ugyanis, néhány fiatal író, nagyobb terjedelmű regényben szándékozik megörökíteni. E regény vállalat élön Szentessy Rudolf (igazi nevén Kiss József) áll, ki már irt egy kapós, csalókkal, naplopókkal, ziványokkal foglalkozó regényt. — Szegény fiatal magyar írók! a hazai történelemben nem találunk megörökítésre méltó alakokat; a német szomszédok példijára iparlovagoknak fonnak koszorukat. — Hjah! mikor Gyulai Pál is Görgeiről, jövőben talán Haynaurol, ir hős költeményeket!

— Hogy mily nagy összegeket fektetnek sorsjegyekben, — írja az „Egyvetérs” — mutatja a Budapesti létező számos sorsjegytársulat. Van ott társulat, mely öt év óta áll fenn; száz tagból áll, s mind a tag évekenként 200 forintot fizet. Van török, német, magyar, olasz, spanyol s mindenféle más sorsjegyük. — Most feloszlik a társulat, s dacára annak, hogy két kisebb nyeresége volt, egy-egy tag 50 frt veszteséggel retirál. — No! Szentessből is sok szép pénzt vándoroltatott ki részletjegyek, igérvények s hasonló szép czifra papírok áraban s. ügynök ar.

— A püspök-hatvani tanító ellen azon vádat emelték, hogy egy iskolás leányt anyyira megvert, hogy ez nem sokára belehalt. Vizsgálat van ellene rendezve.

— Nem messze Nagy-Kikindától egy szállóban lévő kunyhóban lakott Mihályi Mária nevű özvegy asszony két gyermekével; nem rég 40 forintnak jutott birtokába; s erre pár nappal, febr. 15-én virradóra, a kunyhót felégetve s kirabolva találták, benne az özvegy és gyermekeinek halomra hányt hullái hevertek, s melyeken a gyilkosság borzalom gerjesztő nyomai látszottak.

— Kaplonyban egy rozszant házikóban hunyt el e hó 16-án Bártay Kálmán Ferencz-rendi szerzetes, nagy tudományú férfi, kit a rend főnöke évek során át üldözött, s e faluba száműzött; mert a boldogult, mikor a jászberényi gimnasiunál mint helyettes igazgató szerepelt, ismert szabadelvűségéről fogva, egy választás alkalmával szavazatát egy zsidó tanárra adta.

— Veszprémben mult héten temettek egy Talliánné nevű 108 évet töltött agg nőt. Keveset betegeskedett életében, de az utolsó évek nagy részét ágyban töltötte, miért is elkedvetlenedve gyakran mondta: „Csak száz esztendeig érdemes élni az embernek, a mi azon tul van, az nem élet, hanem nyomorúság.” — B.-Ujfalu szentén mult napokban temettek egy 146 éves férfit, ennek azután már nagyon is sok jutott a nyomorúságból.

— A budapesti hóhér, kinek a mezőtúri postarablókat, Izsót és Makait kelle felakasztani Szolnokon, s ugyanott egy más statárium miatt, tíz napot téltlenségben töltenie két legényével, mely idő alatt nem tettek egyebet, minthogy ételben és italban dúlakodtak, 300 forintos korcsmai kontót mutatott be, miután ebből csak 120 frtot hagytak helyben, pert indit a kincstár ellen, — sőt midőn e héten Szabadkára kapott meghívást, szomorú mestersége gyakorlására, csak az államügyész nagy rábeszélésére indult el, — követelésének kielégítéséig strickolal akart.

— A Szentes városi gymn. tanfolyammal egybekötött polgári fitanoda V-ik osztályának növendékei, néhai Reinholz Károly, — mint az V-ik osztály tanára — iránt érzett kegyeletüknek ohajtván kifejezést adni, elhatározták az elhalt szerett tanár sírját emiélkkövel megjelölni, s e czélra alólírottak feltétele alatt gyűjtést rendeztek. Az eddigi gyűjtés eredménye a következő:

Ehrlich Lajos ivén adakoztak: Ehrlich Lajos 50 kr., Hajduska Albert 50 kr., Ehrlich József 50 kr., Zsoldos János 50 kr., Glaser Gábor 50 kr., Dr. Pollák Sándor 50 kr., Sulez Lajos 1 frt., Borsos Zsig. 1 frt., Óze Imre 20 kr., Csepregi János 40 kr., Ifj. Purjesz Mór 20 kr., Hönigsfeld Bernát 50 kr., Schwarz Emmanuel 20 kr., Lövi Rozália 40 kr., Lövi Ignác 30 kr., K. Wellesz 20 kr., Kristó Nagy Imre 1 frt. 50 kr., Róth Jakab 30 kr., Molecz Nándor 30 kr., Cz. B. 40 kr., Grünvald Dávid 40 kr., Neuman Jakab 50 kr., Horváth János 60 kr., Kajtar Lajos 40 kr., Lakos Eszter 40 kr., Ónodi Sándor 50 kr., 50 kr., Kiss Pál 60 kr., Fics Zsigmond 1 frt., Szathmári Ede 60 kr., Burg László 1 frt., Kohn Móricz 1 frt., Zsigri László 50 kr., Ónodi János 20 kr., Goldstein Sándor 30 kr., Deas János 10 kr., Ringvald József 10 kr., özv. Kohn Salamonné 20 kr., Molecz Károly 50 kr., Sréter Ferencz 40 kr., Ónodi Károly 20 kr., Vanki 10 kr., Hönigsfeld Vilmos 20 kr., összesen 20 frt. 20 kr.

Czukur Emil ivén adakoztak: Pokomádi Gábor 2 frt., Farkas Lajos 1 frt., Farkas Gedeon 3 frt., Várdy Lajos 1 frt., Jurenák Ede 5 frt., Czukur Adám 1 frt., Czukur Adolfiné 2 frt., összesen 15 frt.

Lázár Emil ivén adakoztak: Leeb Mátvás 2 frt., Cherrier János 50 kr., Csuppai Márton 40 kr., N. N. 20 kr., Burics János 40 kr., Czukkerman K. 1 frt., Piti Pál 20 kr., Sz. Nagy István 1 frt., Vass Antal 20 kr., Szell Imre 40 kr., Füchsl 50 kr., Stammer Sándor 1 frt., Szeder Ferencz 1 frt., összesen 8 frt. 80 kr. — Eddig gyűlt adakozások teljes összege 44 frt. Hogy ezen összeget gyűjtőkötől által vettem, elismerem. Szentesen, febr. 26. 1875. Zolnay Károly, igazgató.

**A városi híresztelő könyvből, febr. 28.**

Piti Imréné a villogó kocsmája melletti háza, és szt. lászlói 2 első osztályú házi földje eladó.  
 A külső tehenesi ártéri gazdák csősz fogadás végett, a csőszséget elvállalókkal együtt ma d. u. 2 órára Kutass Bálint hához meghívotnak.  
 Lami Imréné nagyhegyi szőlője eladó.  
 Gulyás István nagyhegyi szőlője eladó.  
 Dömsödi Jánosnak a vekerzugai tanyáján 6 hold földje kukorica alá pénzért kiadó.  
 Gulyás Ferencz I. tized 299 számú háza haszonbérbe kiadó.  
 Lénárt Sándor II t. 590 számú háza eladó.  
 Öze Ignác II. tized 397 számú háza kedvező feltételek mellett eladó.  
 Aszt. Balogh Mihályné örökösének az uri utcában levő házuk és kis tőkei 75 hold földjük eladó értekezhetni az örökösökkel III. t. 13 szám alatt.  
 Aszt. Balogh Mihálynak az epreskert melletti rakodóban takarmánya van eladó.

Horvát Józsefnek felső réti 2 részlet földje apró vetemény alá kiadó.  
 Fried Zsigmondnak Fábiban két kazal szalmája van eladó.  
 Lovas Zsuzsanna bogarasi szőlője eladó, értekezhetni III. t. 253 számú háznál.  
 T. Balassa János háznál, zöldfa utsza III, tiz. 248. egy szoba, konyha és kamra, jövő szent györgy naptól haszonbérbe kiadó.  
 Marázi József IV. t. 17. számú háza eladó.  
 Kovács János IV. t. 273 számú háza eladó.  
 Bánfi Ferencz kurczaparti 160 számú háznál külön lakás van haszonbérbe kiadó.  
 Burkus János IV. t. 564. számú háza eladó.  
 Cziriák Jánosné 777 számú II. tiz. háza haszonbérbe adandó.  
 Révbeli Varga György III. tized 331 számú háza eladó.  
 Ifju Szőnyi István gógányi háza eladó vagy földért elcserélendő.

Déló Nagy János háznál külön lakás van haszonbérbe adandó.  
 Bánóczy Ignác III. tized 59 számú háznál két külön lakhely van kiadó.  
 Tóth János örökösai 2088 sz. házuk eladó.  
 Lakos Jánosné háznál III. t. 55 sz. külön lakás van kiadó.  
 Rekettyés Mihály IV. tiz. 2241 számú háza haszonbérbe kiadó.  
 Szalai János nagy nyomási 2 első osztályú földje haszonbérbe kiadó.  
 Karsai András IV. t. háza nagynyomási első és berekhatú második osztályú földje eladó.  
 Szalai József I. t. 158 számú háza 3 padolt szoba, konyha, pincze, különépületben egy konyha, szoba kamra, tűzrevalós helyiség, udvartér és szőlős kerttel f. év sz. györgy napjától egy vagy több évekre haszonbérbe kiadó.  
 Borsos Péternek I. t. 627. számú háznál egy utazára nyíló kis épület haszonbérbe kiadó.

**H I R D E T É S E K.**

**Meghívás.**

A Mindszenti „Önsegélyző-egylet“ folyó évi február hó 21-ére hirdetett

**évi rendes közgyűlése**

részvéltenség miatt meg nem tartathatott, **újabb határidejéül március hó 7-ke tüzetik ki**, melyre a t. részvényesek ezennel meghívotnak.

**Tárgyak az előbbeni hirdetésben közlöttek, és pedig:**

- 1) évi jelentés az üzlet eredményéről, zárszámra, évi mérleg és az osztalék megállapítása.
- 2) elnök, igazgató és a választmány választása.
- 3) Számbíró bizottság választása.
- 4) A közgyűléshez benyújtandó indítványok és kérvények feletti intézkedés.

Mindszenten, 1875. február 24.

**Az igazgatóság.**

**Valódi china-ezüst árúk**

VÉGELADÁSA;

még pedig a gyár beszüntetése folytán a **gyári áron alul.** (Bécs, I. Barátoktere 3. szám.)

1 Theaszürő csupán csak 40kr.	1 Belül aranyozott buznót szelence 2frt.80kr.
1 Ezüst tálcza poharak alá 60 "	1 Kávé- vagy theakanna 6 személyre 4 " 80 "
1 Só- és paprikatartó 50 "	1 Belül aranyozott cukor szelence 7 " 50 "
1 Cukorfogó 90 "	1 Ecet és olajtartó 4 " 50 "
1 Belül aranyozott tojástartó 95 "	1/2 tuczat evőeszköz tartó 2 " 25 "
1 Cukorszűrő 1frt.50 "	1/2 " kés 3 " -- "
1 Vajtartó esze 1 " 80 "	1/2 " vella 2 " 70 "
1/2 tuczat kávéskanál 1 " 80 "	1/2 " kanál 2 " 70 "
1 Mustártartó kanállal 1 " -- "	1/2 " kávéskanál 1 " 50 "
1 Tejmerő kanál 1 " 40 "	1/2 " aranyozott 1 " 50 "
1 pár gyertyatartó 3 " -- "	1 Kés, vella, kanál, tokban 2 " -- "
1 Diszes tok: 6 kés, 6 vella, 6 kanál, 6 kávéskanál együttesen 9 " 75 "	6 finom kávéskanál tokban 2 " -- "
Ugyanaz finomabb készülettel 14 " 75 "	
1 Levesmerő kanál 3 " 30 "	
1 Nagy merő kanál 1 " 40 "	

Felhasználó tányérték, tejfel íbrikék, borshintők, fogpiszkáló tartók kenyérszárkák, virágedények és sok másféle cikkek hasonló olcsó áron megszerezhetők.  
 Vidékre postautóval mellett pontosan s lelkiismeretesen szolgálunk.  
 Megrendelések: **Bettelheim J. china-ezüst raktárhoz** Bécs, Barátoktere 3. szám intézendők.

**Birtok eladás.**

Néhai asztalos Balogh Mihályné örökösének az Uri-utcában (III. tiz. 13. sz.) lévő házuk, kis tőkén 75 hold földjük eladó, értekezhetni az örökösökkel.

**A Szentés vidéki takarékpénztár**

folyó hó 7-én tartott közgyűlése határozata folytán az eddig forgalomban levő ideiglenes részvényjegek folyó év március hó első és a következő napjain eredeti 50 trtos névértékű részvényekre fognak fölcseréltetni, melynek keresztülvitelére fölkérnetek a tiszt. részvényes tagok, a birtokukban lévő ideiglenes részvényeket — a kitett naptól kezdve — az intézet pénztáránál benyújtani.

Ugyanakkor fog a közgyűlésileg a lefolyt évre minden részvény után 2 frt 60 krjával meghatározott osztalék is kifizettetni.

**Az igazgatóság.**

**Meghívás.**

A szentesi takarékpénztári egylet folyó 1875. év március 2-án délelőtt 9 órakor saját helyiségében

**KÖZGYŰLÉST**

fogván tartani, erre a t. cz. részvényes tagok ezennel meghívotnak.  
 Szentésen, 1875. február 13.

**Az igazgatóság.**

**A világ legjobb bőrszírja a bőr fentartására és puhítására. Csizmák, lószerszámok és hajtőszíjjak kenésére legalkalmasabb**

**az orosz bőr-olaj**

Ezen olaj mindenekelőtt aromája által tűnik ki, úgy hogy oly cipővel, melyeken ez alkalmaztatott, a salonban is meg lehet jelenni. Ezen olaj által a bőr a levegő, melegség és nedvesség behatásai ellen megóvatik; időnként ezzel bekenve, a bőr bársónysímasággal bír, vízmentes és felette ruganyossá lesz. A lábizzadság nem hat többé kártékonyan a bőrre, puha és sima marad, és sokkal tovább tart. A bőrolaj alkalmazása utau a bőr mindenkor fényesíthetők s ezáltal szép, tartós fényt nyer.

1 üveg ára 60 kr., 1 frt. és 1 frt. 80 kr., valamint pléhpalaczkokban 5 és 10 fontjával.

Gronar János utódjánál Bécsben, Kohlmarkt Nr. 5, vis & vis „CAFÉ DAUM.“

Raktárak Magyarországon: Pécszett Johann Ferdinánd ur. cipő raktárban és Zomborban Adler Vilmos urnál.

1 Cs. k. kiz. szab. általános salon

**Tükör-zsír fény máz**

uri és hölgycipőkre, valamint lószerszámokra.

Az alulírottak sikerült kítűnő ozipómázt tartalmaznia, mi által a cipők fényesítése feleslegessé vált. Csupán ecettel kell a mázt a használati utasítás szerint alkalmazni, és néhány percz múlva mély feketében fénylenek a cipők, mert a máz azonnal megszárad. A bőr ez által nem szenved, sőt puha és simává válik, nem török és vízmentessé lesz, mi hasonló találmányoknál eddig nem fordult elő.

1 üveg ára 1, 2 és 3 frt. használati utasítással, s kapható az alulírt gyárraktárban.

**Vízmentes bőrkenőcs** csizmák és lószerszámok puhítására és tartására, mely egyszerűsind mint kítűnő patakenőcs és körömbetegségek gyógyítására használt szer legnagyobb használa nak örvend.

6 doboz 1 frt. 20 kr., 12 doboz 2 frt, kapható a gyári raktárban:

Gronar János utódjánál Bécsben, Kohlmarkt Nr. 5, vis & vis „CAFÉ DAUM.“

**Eladó 200 hold föld.**

A n. m. gróf Károlyi Alajos ur mágoosi birtoka mellett 200 hold első osztályú egy tagban lévő föld, mindennemű gazdasági épületekkel ellátva, előnyös föltételek mellett eladó. Tudakozódni lehet a részletek felől levélben, vagy személyesen alulírott megbízottnál H. M.-Vásárhelyen.

Ábrai Károly.

**Egy garnitúra,**

mely egy pamlagból, két karszék- és négy párnázott székkel áll — őz barna rips szövettel borított — kéz alatt igen jutányos áron eladó. Megtekinthetni Vass testvéreknel, a serkocsmá közben, kik közlelbbi értesítést is adni szivesek.

**Dr. Handler Mór**

7-12 orvos- és sebésztudor, szülész és szemész gyógyít gyökeresen fényes és tartós siker biztosítása mellett mindennem

**titkos betegségeket**

1) az **önfertőzésnek** minden következményeit, u. m.:

**magömléseket,**

az ingerlékeny gyengeséget, az ondófolyságot, különösen

**a tehetetlenséget**

(elgyengült férfierőt),

2) **húgyesőfolyásokat** (még oly idülteteket is), a **nemzőrészek bujakóros fekélyeit** és **másodrendű bujakórt** minden alakjaiban és elcsufitásaiban,

3) **hugycsőszűküléseket,**

4) **fris és üdült nyákfolyásokat** nőknél, az ugynevezett **fehértfolyságot**, és az onnan eredő

magtalanságot,

5) **bőrkiütéseket,**

6) **húgyhólyag betegségeit**, és mindennemű vizelés nehézségeket.

**Lakik Pesten, belváros kigyó utca 2-ik sz. alatt, kigyó- és városház utca sarkán** (Rottenbiller-téle házban) 1-ső emelet, bemenet a lépcsőn.

Rendel naponkint: **délelőtt 10 órától 1-ig, délután 3 órától 5-ig, este 7-től 8-ig.**

Dijjal ellátott levelekre azonnal válasz adatik, és a gyógyszernek megküldetnek.